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Πρόσθεση και Αφαίρεση μέχρι το 1000 
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Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν 
στην Ενότητα 7.  
 

Δείκτες Επιτυχίας Δείκτες Επάρκειας 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες να είναι σε θέση 
να: 

Ο/Η εκπαιδευτικός αναπτύσσει 
δραστηριότητες, ώστε οι μαθητές και οι 
μαθήτριες να είναι σε θέση να: 

Πράξεις αριθμών 
6.(Αρ2.11) Αναπαριστούν καταστάσεις 
πρόσθεσης, αφαίρεσης, πολλαπλασιασμού, 
τέλειας και ατελούς διαίρεσης, 
χρησιμοποιώντας υλικό όπως κύβους 
Dienes, εικόνες, εφαρμογίδια και σύμβολα. 
 
8.(Αρ2.13) Αναπτύσσουν και εφαρμόζουν 
αλγόριθμους της πρόσθεσης, της αφαίρεσης, 
του  πολλαπλασιασμού με τριψήφιους 
αριθμούς και της διαίρεσης με μονοψήφιο 
διαιρέτη, χρησιμοποιώντας ποικιλία 
στρατηγικών, μέσων και αναπαραστάσεων. 
 
10.(Αρ2.15) Χρησιμοποιούν και 
διατυπώνουν στρατηγικές εκτέλεσης νοερών 
υπολογισμών με αριθμούς μέχρι το 1000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
11.(Αρ2.16) Εκτιμούν το αποτέλεσμα μιας 
πράξης, εφαρμόζοντας στρατηγικές 
στρογγυλοποίησης ακέραιων αριθμών στην 
πλησιέστερη δεκάδα, εκατοντάδα και 
χιλιάδα. 

6.1 Αναπαριστούν καταστάσεις 
πρόσθεσης και  αφαίρεσης. 
 
 
 
 
8.1 Εφαρμόζουν τους κατακόρυφους 
αλγόριθμους της πρόσθεσης και της 
αφαίρεσης τριψήφιων αριθμών μέχρι το 
1000 (όλες τις περιπτώσεις).  
 
 
 
10.1 Προσθέτουν και αφαιρούν νοερά 
τριψήφιους αριθμούς, χρησιμοποιώντας 
στρατηγικές που βασίζονται: 
• στην ανάλυση αριθμών (π.χ. 
234+142=200+100+30+40+4+2=376),  
• την εξισορρόπηση (π.χ. 
350+199=350+200-1=549), 
• στην αφαίρεση ως συμπληρωματική 
πρόσθεση, 
• στην αξιοποίηση γνωστών 
αθροισμάτων (π.χ. Ξέρω ότι 250+250=500, 
άρα 251+253=504). 
 
11.1 Εκτιμούν αθροίσματα και διαφορές, 
εφαρμόζοντας στρατηγικές 
στρογγυλοποίησης ακέραιων αριθμών μέχρι 
το 1000 στην πλησιέστερη δεκάδα, 
εκατοντάδα και χιλιάδα.  

Επίλυση προβλήματος 
14.(Αρ2.17) Διατυπώνουν και επιλύουν 
προβλήματα διαδικασίας και λεκτικά 
προβλήματα με περισσότερες από μία 
πράξεις και ελέγχουν τη λογικότητα της 
απάντησής τους. 

14.1 Επιλύουν και κατασκευάζουν 
προβλήματα αθροιστικής δομής (αλλαγής, 
ομαδοποίησης, σύγκρισης) και 
πολλαπλασιαστικής δομής (σύγκρισης, 
αναλογίας). 
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ΘΕΜΑ: Αλγόριθμοι πρόσθεσης και αφαίρεσης τριψήφιων αριθμών 
 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΠΑΡΚΕΙΑ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Εκτίμηση και υπολογισμός του αθροίσματος και της διαφοράς διψήφιων αριθμών, 

αξιοποιώντας τους κατακόρυφους αλγόριθμους της πρόσθεσης και της αφαίρεσης 

2. Χρήση απλής μαθηματικής ορολογίας (προσθετέοι, μειωτέος, αφαιρετέος, άθροισμα, 

διαφορά) 

3. Επίλυση απλών λεκτικών προβλημάτων αθροιστικής δομής μιας και δύο πράξεων, στα 

οποία όλες οι πληροφορίες παρουσιάζονται και οι ερωτήσεις είναι ξεκάθαρες 

 

ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1. Υπολογισμός του αθροίσματος και της διαφοράς διψήφιων αριθμών με διαφορετικούς 

τρόπους 

2. Επίλυση προβλημάτων αθροιστικής δομής, τα οποία απαιτούν διασύνδεση δύο 

εννοιών/πληροφοριών και ανάπτυξη σύντομων επεξηγήσεων 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΣ 

Γενικά χαρακτηριστικά - Επεξήγηση 

1.  

2. Επίλυση σύνθετων προβλημάτων αθροιστικής δομής, στα οποία οι μαθητές 

χρησιμοποιούν διάφορες στρατηγικές για την επίλυσή τους 
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ΕΡΓΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΤΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 
 
Διαδικαστική Επάρκεια 
 

1. Ο Μαρίνος χρησιμοποίησε κύβους, για να αναπαραστήσει μία πρόσθεση.  
 

 
 
Να υπολογίσεις το άθροισμα. 
 
 
 
 
 

 
 

2. Να γράψεις κατακόρυφα τις πράξεις και να υπολογίσεις το αποτέλεσμα. 
 
(α) 546 + 32       (β) 428 + 85  (γ) 673 + 124     (δ) 375 + 289 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Να γράψεις κατακόρυφα τις πράξεις και να υπολογίσεις το αποτέλεσμα. 
 
(α) 574 − 53       (β) 676− 324  (γ) 491 − 185  (δ) 300 − 194  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

+ 
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4. Να επιλέξεις την κατάλληλη εκτίμηση. 
 

489	 + 	232	 =	 
 

(α) περίπου 600   (β) περίπου 800  (γ) περίπου 700 
 
 

5. Να επιλέξεις την κατάλληλη εκτίμηση.  
 

512	 − 	198	 =	 
 

(α) περίπου 500   (β) περίπου 300  (γ) περίπου 400 
 
 
6. Να επιλύσετε τα προβλήματα. 

 
(α) Η κυρία Νίκη χρησιμοποίησε 350 g καστανής ζάχαρης και 
320 g λευκής ζάχαρης, για να ετοιμάσει μπισκότα. Πόσα 
γραμμάρια ζάχαρης χρησιμοποίησε συνολικά;   
 
Μαθηματική πρόταση: ____________________ 
 
 
 
Απάντηση: __________________________________________________________ 
 
 

 
(β) Ο κύριος Κώστας αγόρασε μια καφετιέρα που κόστιζε €335. 
Πλήρωσε με ένα χαρτονόμισμα των €500. Πόσα ρέστα πήρε;  

 
Μαθηματική πρόταση: ____________________ 
 
 
 
Απάντηση: __________________________________________________________ 
 

 
 

(γ) Τα παιδικά εισιτήρια που πωλήθηκαν για έναν 
ποδοσφαιρικό αγώνα ήταν 342 και τα εισιτήρια ενηλίκων 
ήταν 448. Πόσα εισιτήρια έμειναν απούλητα, αν όλα τα 
διαθέσιμα εισιτήρια ήταν 900;  

 
Μαθηματική πρόταση: ____________________ 
 
 
 
Απάντηση: __________________________________________________________ 
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Εννοιολογική κατανόηση 
 

1. Να συμπληρώσεις τα ψηφία που λείπουν. 
 

(α)        (β)  

 Ε Δ Μ 

 ___ 6 ___ 

+ 3 ___ 1 

 9 8 9 

   
 
(γ)        (δ)  

 Ε Δ Μ 

 ___ 5 ___ 

+ 2 ___ 3 

 5 9 2 

 
 

2. Να συμπληρώσεις με τα σύμβολα <, > και =.  
 
 
(α)  456 + 354    456 + 254 
 
 
(β)  126 + 127    125 + 129 
 
 
(γ)  490 + 301     500 + 302 
 
 
 

3. Να συμπληρώσεις με τα σύμβολα 
 
 
(α)   534 − 58                  534 − 68 

 
 

(β)  924 − 172                  925 − 172 
 

 
(γ) 305 − 99                  315 − 99 

 

 Ε Δ Μ 

 ___ 4 7 

− 5 3 ___ 

 3 1 3 

 Ε Δ Μ 

 ___ 4 5 

− 8 3 ___ 

 1 0 7 
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4. Η Χριστίνα και ο Αντώνης χρησιμοποίησαν δύο διαφορετικούς τρόπους, για να 

υπολογίσουν τη διαφορά 342 – 80. Να εξετάσεις κατά πόσο είναι και οι δύο τρόποι 
ορθοί και να αιτιολογήσεις την απάντησή σου. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

______________________________________________________________ 
 

______________________________________________________________ 
 

______________________________________________________________ 
 

______________________________________________________________ 
 
 

5. Ένα κρουαζιερόπλοιο αναχώρησε με 580 επιβάτες.  

Στην πρώτη στάση αποβιβάστηκαν μερικοί επιβάτες.  

Στη δεύτερη στάση αποβιβάστηκαν 345 επιβάτες.  

Αν στο πλοίο παρέμειναν 180 επιβάτες, πόσοι επιβάτες επιβιβάστηκαν στην πρώτη 

στάση;    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Απάντηση:_________________________________________________________ 

342 – 100 = 242 
242 + 20 = 262 

Το αποτέλεσμα είναι 262. 342, 332, 322, 312, 302, 
292, 282, 272, 262 

Το αποτέλεσμα είναι 262. 
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6. Πιο κάτω παρουσιάζεται ένας τρόπος για τον υπολογισμό του αθροίσματος 58 + 55.  

  5 8 

+  5 5 

 1 1 3 

 

Ποιοι άλλοι τρόποι είναι ορθοί; Να σημειώσεις Ορθό ή Λάθος στις πιο κάτω προτάσεις. 

 

Α. Αρχίζω με το 58, προσθέτω 50 και μετά προσθέτω 5.  ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 

Β. Διπλασιάζω το 50, μετά προσθέτω 8 και μετά προσθέτω 5.  ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 

Γ. Διπλασιάζω το 58 και προσθέτω 3.     ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 

Δ. Αρχίζω με το 55, προσθέτω 60 και μετά αφαιρώ 2.   ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 

Ε. Προσθέτω 5 και 8 και μετά 100.      ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 

ΣΤ. Προσθέτω 50 και 60, αφαιρώ 5 και μετά αφαιρώ  2.  ΟΡΘΟ/ΛΑΘΟΣ 

 
 

7. Να χρησιμοποιήσεις τα πιο κάτω ψηφία, για να συμπληρώσεις τον τριψήφιο αριθμό 
που λείπει.   

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

348  +  109     <   
 

3 5 4 
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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΙΣΜΟΣ 
 
 

1. Να επιλέξεις έναν διψήφιο αριθμό και έναν τριψήφιο αριθμό, για να γράψεις μία 
αφαίρεση στην οποία θα χρειαστεί να γίνει χάλασμα μίας δεκάδας σε δέκα μονάδες.  
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

2. Ο Θανάσης πρόσθεσε στον αριθμό 356 ένα πολλαπλάσιο του 100. Το άθροισμα που 
προέκυψε είναι μεγαλύτερο από 600 και μικρότερο από 900. Ποιον αριθμό είναι 
δυνατόν να πρόσθεσε; Να συμπληρώσεις τον πίνακα, για να βρεις όλες τις δυνατές 
απαντήσεις. 

 
 

Αριθμοί που δεν είναι δυνατόν 
να πρόσθεσε 

Αριθμοί που είναι δυνατόν να 
πρόσθεσε 

 
 

 
 
 
 

 
3. Να χρησιμοποιήσεις τα πιο κάτω ψηφία, μία φορά το καθένα, για να συμπληρώσεις 

την πρόσθεση, ώστε το άθροισμα που θα προκύψει να είναι το μικρότερο δυνατό.  
 
 

1 2 3 4 5 6 

23  45 
 

58  62 

478   197 
 

899    359 

  +     
 


